

曲阜市陵城镇：全力推进宜居宜业现代化新城建设

□王文函

让“高新区”、“全国重点镇”双轮驱动

□陵城镇党委书记 胡士川

2015年，陵城镇将按照曲阜西部科技新城、城市次中心的发展定位，牢牢把握“率先领先、走在前列”的工作总基调，围绕“一年打基础，两年上台阶，三年大发展”的工作部署，立足“产城一体、镇园合一、四区同建”的发展策略，以“争创济宁市经济发展二十强乡镇，全面打造宜居宜业现代化新城”为目标，着力构建“高新区”与“全国重点镇”双轮驱动发展模式。

“高新区”之轮以打造中国汽车零部件城和医疗器械之乡为目标，以高新区为平台，坚持敬名门、招大商，年内重点招引投资10亿元以上大项目2个，5亿元以上大项目3个，过亿元项目10个。集中精力突破“压煤”和“地价”两大约束瓶颈，沿天银建设集团东西两侧摆布高新技术产业项目，基本形成高新区产业聚集区发展布局。优化招商项目载体，提升高新区项目服务能力，保障工程建设顺利进行。

“全国重点镇”之轮旨在利用3年时间，全面打造全国知名重点镇。对企业落地建设和农村建设等把好规划用地、建设关，继续严厉打击违章建设行为。坚持房地产优先发展战略不动摇，全力推进红庙社区、迎宾社区和德化社区二期开发建设。加快幼儿园、卫生室等配套设施建设，搞好绿化、亮化和美化工作。

双轮驱动将有效带动全镇工作，向更好更快发展。

买幼苗，住户自己管护，养成习惯，这就一天天长起来了！”目前全镇以星家村、曹庄村、玄帝庙村、小厂村、东郭村等村为核心的美丽乡村示范村居已初具雏形。镇上还投资80万元购置多功能大型洗扫车一辆，用于镇域路网清扫，城乡环卫一体化建设进一步规范。

抓民生 强保障

统筹推进各项社会事业协调发展

民为邦本，本固邦宁。经济社会快速发展所带来的，理应是广大人民群众生活品质的提升。对此，陵城镇在抓经济的同时从未忽视过民生工程，一直致力于统筹推进各项社会事业协调发展。

抓民生，教育为本。教育名镇建设工作扎实推进，办人民满意的教育，让陵城人享受到更优质高效的教育成为镇党委政府工作的一项重要民心工程。2014年，陵城镇启动教育名镇建设工作，争取利用3年时间，努力将陵城的教育打造成全省乃至全国知名的乡镇教育新模式。2014年累计投资150余万元，完善提升了镇中学、辛庄小学、杏坛小学运动场、学术报告厅、实验室等教学基础设施。投资400万元建设了高标准现代化的镇中心小学教学楼，目前主体已完工并进行了质量验收。投资200万元，改建了章枣中学餐厅和41间校舍，使章枣中学成为曲阜市第一个有教师周转宿舍的学校，还将投资1.2亿元规划建设2处九年一贯制学校，全面提升办学条件。推行了“党委书记进课堂”、“推门听课”等举措，完善出台了《陵城镇中心中学奖教奖学管理办法》、《陵城镇中心中学关于加强职称评聘工作的实施意见》。为全部学校配备了儒学讲师，加强国学及优秀传统文化教育。同时，持续加强教育内部管理、规范学校办学行为、完善各项规章制度、建立教学质量监控机制、健全教师考核机制、构建阶梯式教师培养体系，全镇师资、师德师风得到进一步加强，教育教学水平显著提升。

同时，全镇医疗卫生事业扎实推进。加大医疗设备资金投入，镇卫生院投资20余万元购置了查体设备。实施卫生院病房改造工程，统一安装了空调、中心吸氧床头呼叫系统，有效提升了服务能力和服务水平。全民免费健康查体活动有序开展，累计为全镇26817名群众进行了免费查体。开展农村妇女“两癌”免费筛查活动，惠及群众3481人。

2014年，陵城镇投资270余万元，对15个村实施了高清视频监控工程，目前全镇50个村全部安装了视频监控系统，全镇监控探头数量达到1000个，并与曲阜市公安局天网工程实现了联网对接，全镇技防能力得到巩固提升。狠抓治安防范体系及维稳中心建设、民间矛盾纠纷排查、安全生产、刑释解教人员安置帮教等方面的工作。全年共查处各类刑事案件178起，治安案件205起，刑事拘留32人，治安拘留9人。调处各类民事纠纷120起，未发生一起重大事故和群体性事件。全镇50个村居实现了“和为贵”调解室全覆盖，其中星家村、曹庄村、东郭村等9个村居被曲阜市政法委授予“五星级”调解室称号。“平安陵城”建设工作成效显著，群众幸福满意度明显提升。

物质丰盛，生活顺利，群众对文化生活的需求也越来越高。截至目前，34个村居配备了体育健身路径，2014年新建村级文化广场6处，建设3处高标准百姓大舞台，百姓休闲健身有了好去处。广场舞的兴起带动了农村男女老少的积极性，从羞答答在一边看到跟着节奏比划到走上台去大方表演，普通村民的艺术细胞被逐渐激发出来。2014年6月，成功举办陵城镇广场舞大赛，全镇16支代表队登台表演，整场文艺汇演精彩纷呈，现场气氛十分热烈，在全镇上下产生了强烈反响。

“不管天热天冷，只要不下雨下雪，我天天来！”星家村的颜景婷大娘高兴地说，“老伴负责敲锣音响，一天不来都不行，村里这些跳习惯了的小伙伴们到点不跳两下真不习惯！婆婆吵架的也没了，邻里关系也融洽了，我都瘦了快十斤了，哈哈！”截至目前，陵城镇广场舞队伍也由2013年的5支增长到目前的23支，队伍数量仍在日益增加。同时，送戏下乡以及部分本地民间文化社团的发展进一步活跃了全镇文化氛围，让文化真正为百姓服务，让百姓成为群众文化活动的参与者和受益者，共享文化幸福。

另一方面，陵城镇“四德”工程建设成效突显，顺利迎接山东省“四德”建设现场会和全国推广善行义举榜现场会，引来省内外各级考察团40余个，观摩人员近千人，引起了热烈反响。陵城镇以弘扬社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德为内容，以“卫生示范户”、“文明示范户”、“彬彬有礼道德家庭”等评选活动为载体，全面营造“人人彬彬有礼、处处干干净净、家家和睦睦睦”的浓厚氛围，提升了广大农村干部群众的文明素质。

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”社会的进步为陵城镇的发展带来了全新的发展机遇，环境的优化让群众享受宜居的环境，园区的发展为经济注入强大动力。陵城镇将牢牢把握曲阜市“率先领先、走在前列”的工作总基调，按照“一年打基础，两年上台阶，三年大发展”的工作部署，奋勇向前，率先创优。在这片蕴藏着无限生命力的辽阔土地上，陵城人必将昂首阔步，凝心聚力，朝着“美丽幸福新陵城”阔步前进！



△全民免费查体工作进展顺利



△群众文化生活丰富多彩



△曲阜高新区和陵城镇人民政府承办曲阜市汽车零部件和医疗器械产业项目恳谈会



△春秋华庭住宅小区



△“四德”工程建设示范村——星家村



△陵城镇中心中学逸夫教学楼



△富邦住宅小区



△天银建设集团

兴起，让整条城镇商业街瞬间沸腾热闹起来。不但方便了镇上百姓生产生活，也让抱着创业热情的人们在自家门口找到了致富途径。2014年，陵城镇获评“济宁市全民创业先进集体”荣誉称号，无疑是对全镇一年来坚持全民创业不动摇、严格落实各项创业扶持政策的鼓励。2014年镇人社所共发放小额创业担保贷款243人次，数额近2000万元。

随着曲阜城市的不断发展，越来越多的建筑商开始找寻着老城外优越的位置空间。陵城镇距离曲阜市区仅8公里，路网四通八达，环境优美，绿树成荫，更有最美蓼河风景区碧水绕城，济宁学院沿河而建，人居环境及文化氛围

优越，自然引来不少房地产商落地。目前，春秋华庭、火炬仁里、富邦新都等一批住宅小区已建成入住，水岸雅居、东方御府、名城御府、开天春秋1墅、懿品苑等正在稳步施工中，红庙社区、迎宾社区等旧村改造工程也已完成规划和搬迁工作，一批科学规划、毗邻公园绿地的现代化宜居小区联合体正在迅速崛起，同时，供热、供电、供水、供气、排水系统等配套设施不断完善，必将带动周边经济社会发展，提高百姓的幸福指数。

健康的城镇化发展路径是“人”的城镇化。对此，陵城镇全力抓美丽乡村建设及创卫工作，研究制定了《陵城镇美丽乡村建设实施

方案》，以“六大工程”为抓手，6个工程推进组和5个村居创建推进组密切协作，切实形成工作合力，全镇各村内硬化、绿化、亮化、美化、净化基本实现。

“我们村啥时候都是这么干净！不用特意打扫，也没杂草，也没垃圾，也没污水。垃圾每周二、四、六有人上门收，下水道定时清理。冬青一年四季常绿，月季花开起来，三季飘香，花开好几个月不败！”谈到村庄建设，干了三四十年的曹庄村支部书记陈殿秀最有发言权，“我这村里绿化可不是一年两年搞起来的，费了不少心血！每年评选文明户，我先带人看他们家门口的花草管护得好不好，村里拿钱

抓招商 促跨越

镇域经济发展取得新突破

镇域经济是镇街发展的助推器和原动力。深谙此理的陵城镇坚持“产城一体、区镇合一”的发展模式，以高新技术产业开发园区为平台，围绕汽车零部件及医疗器械两大主导产业，通过外派驻点招商局、举办招商恳谈会等方式，持续加大招商引资工作力度。2014年以来，全镇新开工项目达到了13个，总投资额44.1亿元。合同项目2个，拟投资额5亿元。全年引进过亿元项目9个，过10亿元1个，纳入曲阜市“2711”重点工程的工业项目达到5个，已到位市外资金共计14.04亿元，实际利用外资100万美元；全镇大中型医疗器械企业达到了9家，陵城医疗器械产业走廊已初具雏形。形成了洽谈一批、建设一批、储备一批的招商引资工作新格局。

“镇里很照顾我们啊，时不时来座谈，你看旁边的大马路说修就修好了，路灯也安上了，还是太阳能的，多好！”天银集团的门卫孔大爷见证了一年多来企业从无到有成长的历史，对镇上对企业的扶持充满着赞赏。

“之所以选择陵城，一是因为这里的区位优势交通便利，陵城的基础设施比较好，再一个就是看中了镇党委政府对招商引资的重视和对企业发展的支持，大环境比较好！”谈到为什么选择陵城投资创业，陵城镇天银汽车玻璃项目的负责人汪孔柏这样说道。

好项目、大项目竞相抢滩进驻，源于良好发展软环境的营造。去年，陵城镇为优化项目的发展环境，改善辖区内基础设施建设，投资1200万元实施了基础设施提升工程。对高速北二路东段、文化西路、工业西二路北段及孔子大道西延等新建路段进行升级改造，硬化路面6万平方米，铺设路沿石1.2万米，安装太阳能路灯176盏，为4条道路重新进行标示划线。利用市场化运作模式，突破资金瓶颈，投资1000万元，先期对高速北二路、文化西路、工业西二路南段三条路实施了绿化，栽植高杆红叶石楠、银杏等高档苗木1.5万株，镇域环境得到进一步的优化，项目承载力也不断增强。

家有梧桐树，自有凤来栖。如今，陵城镇天银汽车玻璃项目、翔天机械汽车传感器项目、润鑫机械汽车轴承及液压配件项目等一批汽车零部件项目均已投产或即将投产，初步形成汽车零部件产业集群；全镇大中型医疗器械企业已达到9家，初步形成了医疗器械产业走廊。天银集团总投资12亿元的铝镁锰板项目和喷涂板项目于2014年12月12日开工建设，达产后，可实现年生产总值15亿元，利税2.2亿元。腾兴立体车库项目总投资2亿元，目前，6000平方米的钢构车间已进行试生产，4.5万平方米的厂房正在进行地面制作和主体钢结构建设安装。济开电气项目已完成总面积8000平方米的车间建设，4000平方米的东车间投入试生产，并于2014年10月份下线销售首批货物，目前公司已与各地客户签订了1亿余元的订单，主要包括配电箱、箱变站等大型成套设备，产品销售良好。

抓管理 提档次

城镇化发展水平显著提升

2014年10月，省城传来喜讯：陵城镇顺利通过山东省省级示范镇年度考核验收，并成功荣获全国重点镇殊荣。金灿灿的奖牌背后，是全镇上下为孕育一座现代新城，在推进城镇化发展上所付出的不懈努力。

推进城镇化，从完善基础设施起步。针对镇驻地建设混乱不规范等问题，陵城镇投资350万元实施了驻地街景提升工程，粉刷沿街墙面并更换仿古屋檐，统一制作门牌匾额，极大地改善了镇驻地街景。目前金陵大街东西延伸工程和小城镇商业街扩建工程都已经竣工并投入使用，商店超市、饭店餐馆、家电卖场、汽车美容、维修服务、快递配送等一批服务业逐渐